

习近平主持中共中央政治局集体学习

绝不做损人利己以邻为壑的事情

任何外国不要指望我们会拿自己核心利益做交易

新华社北京1月29日电 十八届中共中央政治局1月28日下午就坚定不移走和平发展道路进行第三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,走和平发展道路,是我们党根据时代发展潮流和我国根本利益作出的战略抉择。我们要以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,加强战略思维,增强战略定力,更好统筹国内国际两个大局,坚持开放的发展、合作的发展、共赢的发展,通过争取和平国际环境发展自己,又以自身发展维护和促进世界和平,不断提高我国综合国力,不断让广大人民群众享受到和平发展带来的利益,不断夯实走和平发展道路的物质基础和社会基础。

外交部部长杨洁篪、中共中央对外联络部部长王家瑞、商务部部长陈德铭结合工作实际,先后就这个问题发表了意见。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的发言,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,中华民族是爱好和平的民族。消除战争,实现和平,是近代以后中国人民最迫切、最深厚的愿望。走和平发展道路,是中华民族优秀文化传统的传承和发展,也是中国人民从近代以后苦难遭遇中得出的必然结论。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求,十分珍惜和平安定的生活。中国人民怕的就是动荡,求的就是稳定,盼的就是天下太平。

习近平指出,我们的和平发展道路来之不易,是新中国成立以来特别是改革开放以来,我们党经过艰辛探索和不断实践逐步形成的。我们党始终高举和平的旗帜,从来没有动摇过。在长期实践中,我们提出和坚持了和平共处五项原则,确立和奉行了独立自主的和平外交政策,向世界作出了永远不称霸、永远不搞扩张的庄严承诺,强调中国始终是维护世界和平的坚定力量。这些我们必须始终不渝坚持下去,永远不能动摇。

习近平强调,党的十八大明确提出了“两个一百年”的奋斗目标,我们还明确提出了实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的奋斗目标。实现我们的奋斗目标,必须有和平国际环境。没有和平,中国和世界都不可能顺利发展;没有发展,中国和世界也不可能持久和平。我们一定要抓住机遇,集中精力把自己的事情办好,使国家更加富强,使人民更加富裕,依靠不断发展起来的力量更好走和平发展道路。

习近平指出,世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。纵观世界历史,依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。这就是历史规律。世界繁荣稳定是中国的机遇,中国发展也是世界的机遇。和平发展道路能不能走得通,很大程度上要看我们能不能把世界的机遇转变为中国的机遇,把中国的机遇转变为世界的机遇,在中国与世界各国良性互动、互利共赢中开拓前进。我们要坚持从我国实际出发,坚定不移走自己的路,同时我们要树立世界眼光,更好把国内发展与对外开放统一起来,把中国发展与世界发展联系起来,把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来,不断扩大同各国的互利合作,以更加积极的姿态参与国际事务,共同应对全球性挑战,努力为全球发展作出贡献。

习近平强调,我们要坚持走和平发展道路,但决不能放弃我们的正当权益,决不能牺牲国家核心利益。任何外国不要指望我们会拿自己的核心利益做交易,不要指望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果。中国走和平发展道路,其他国家也都要走和平发展道路,只有各国都走和平发展道路,各国才能共同发展,国与国才能和平相处。我们要广泛深入宣传我国坚持走和平发展道路的战略思想,引导国际社会正确认识和对待我国的发展,中国发展绝不以牺牲别国利益为代价,我们绝不做损人利己、以邻为壑的事情,将坚定不移做和平发展的实践者、共同发展的推动者、多边贸易体制的维护者、全球经济治理的参与者。

习近平在视察武警部队时强调

确保完成以执勤处突为中心的各项任务

- 忠诚于党始终是第一位的政治要求
- 武警部队首先是一个战斗队
- 各项建设都必须向提高战斗力聚焦用力

据新华社北京1月29日电 (记者李宣良、张东波) 中华民族的传统节日春节来临之际,中共中央总书记、中央军委主席习近平29日到武警部队视察,代表党中央、国务院和中央军委,向武警部队全体官兵致以节日的问候。他强调,武警部队要牢记使命责任,全面贯彻党的十八大精神,全面加强革命化现代化正规化建设,不断提高履行使命任务能力,确保完成以执勤处突为中心的各项任务,确保部队高度集中统一和安全稳定,努力建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的现代化武装警察部队。

上午,习近平冒着严寒来到武警北京市总队十三支队,观摩了紧急出动演练,察看了部队装备,详细了解新兵训练和生活情况。在武警北京市总队作战勤务值班室,习近平与天安门广场国旗哨兵视频通话,他叮嘱哨兵注意防寒保暖,勉励大家牢记职

责、不辱使命,用实际行动捍卫国旗尊严,维护国家形象,为党和人民再立新功。下午,习近平来到武警总部机关,接见了团以上干部,参观了武警部队警史馆。他还通过作战勤务网络查勤系统,察看了青藏铁路无人区、福建宁德核电站、广东拱北海关等执勤点,并通过视频系统向正在青海、甘肃、四川等地执行任务的武警部队官兵表示慰问,勉励大家增强政治意识、大局意识、使命意识、责任意识,扎实有效做好维护社会稳定工作,为地方繁荣发展和长治久安作出新的更大贡献。

习近平分别听取了武警部队和武警北京市总队的工作汇报,并作重要讲话。他指出,武警部队作为我国武装力量的重要组成部分,在维护国家安全和稳定、保障人民安居乐业中肩负着神圣使命。近年来部队建设取得了显著进步,出色完成了执勤处突、反恐维稳、抢险救灾等

各项艰巨任务,为捍卫党的领导和社会主义制度、保卫国家安全和促进经济社会发展和社会和谐稳定作出了突出贡献。

习近平强调,武警部队作为党绝对领导下的武装力量,忠诚于党始终是党对武警部队第一位的政治要求。必须始终把思想政治建设作为根本性建设来抓,确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。武警部队官兵天天在一线,时时接受考验,必须加强战斗精神培育,教育引导广大官兵继承和发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风,保持旺盛革命热情和高昂战斗意志。要坚持服从服务于党和国家工作大局,坚决完成以执勤处突为中心的各项任务。要深刻认识当前维稳形势的复杂性和武警部队在维稳工作中的重要性,下好先手棋、打好主动仗,保持箭在弦上、引而待发的高度戒备态势,确保部队召之即来、

来之能战、战之必胜。

习近平指出,武警部队首先是一个战斗队,各项建设都必须向提高战斗力聚焦用力。要坚持以维护国家安全和社会稳定为核心需求为导向,突出遂行执勤处突核心能力建设,切实把战斗力标准贯彻到部队建设全过程和各方面,着力提高遂行多样化任务能力。要把依法治警、从严治警作为全局性、基础性、长期性工作抓紧抓实,真正使武警部队既成为能打胜仗的威武之师,又成为人民群众爱戴的文明之师。要坚决贯彻军委关于加强作风建设的决策指示,坚持求真务实、公道正派、艰苦奋斗,对各种违规违纪问题要敢于较真碰硬、严肃查处。各级要强化强基固本思想,牢固树立大抓基层的鲜明导向,扎实打基础,反复抓落实,推动基层建设全面进步、全面过硬。

特高压输电 经济发展新动脉



皖电东送1000千伏淮南—上海特高压交流输电示范工程淮河大跨越工程日前完成放线施工,成功跨越淮河。特高压电网像一条条纵横云天的能源大动脉,为经济发展提供源源不断的动力。图为工作人员在对向家坝—上海±800千伏特高压直流输电线路检修。(新华社发)

吴邦国会见三国议会领导人

据新华社符拉迪沃斯托克1月29日电 (记者张宗堂、吕国栋、徐力宇) 正在俄罗斯符拉迪沃斯托克出席亚太议会论坛第21届年会的中国全国人大常委会委员长吴邦国28日和29日分别会见韩国国会议长姜昌熙、马来西亚议会议长阿都·扎哈尔和老挝国会主席巴妮。

温家宝主持召开座谈会

听取各界人士对政府工作报告稿的意见
据新华社北京1月29日电 (记者张旭东、刘铮) 24日至29日,国务院总理温家宝在中南海主持召开三次座谈会,听取各界人士对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见和建议。
国务院副总理李克强、回良玉、张德江,国务委员刘延东、梁光烈、马凯、戴秉国出席座谈会。

王岐山会见美国客人

新华社北京1月29日电 (记者熊争艳) 国务院副总理王岐山29日在中南海会见美国国会众议院“美中工作小组”共同主席里克·拉森率领的美众议院代表团。双方就中美关系、世界经济形势等交换了看法。

中国要实现亚太战略平衡

■ 任卫东

美国“重返亚太”战略的另一种说法是实现“亚太战略再平衡”,言下之意就是目前亚太战略不平衡。那么,亚太战略结构和态势真的不平衡吗?的确如此,而且还不是一般的平衡。

两大阵营对峙局面的结束至少已经20多年了,可美国的旧冷战军事同盟还在东亚原封不动地保持着。美国在中国的家门口有数以百计的军事基地,部署大量武器装备和驻军,可它们与美国本土却相距整个太平洋。这已经很失衡了,可美国“再平衡战略”还要对其全球部署再调整,将大部分军事力量进一步向亚太集中。同时,强化旧的军事同盟,破坏东亚和平的政治基础,激化中国与周边国家的领土主权矛盾,构筑针对中国的统一战线,并强推跨太平洋战略经济伙伴关系协定,打乱东亚国家之间原本正常发展的自主合作和区域一体化进程。

可见,美国所说的再平衡实际上是进一步全面加剧本来就极其严重的不平衡。我们显然不能让这种情况出现,为此,必须在亚太实现真正的战略平衡,而其关键就是处理好东亚问题。
政治上,东亚事务要由东亚国家自己来管,不能被外部势力左右。东亚要建立自己的区域安全机制,以解决东亚地区

东亚国家之间的安全问题。要坚决维护反法西斯战争为东亚和平奠定的政治基础,重新全面落实二战中各大国共同做出的包括领土范围在内的一系列有关日本战后安排,严格限制其军备,防止日本军国主义死灰复燃,卷土重来。走出朝鲜半岛片面无核化的死胡同,从根本上解决朝鲜半岛的安全与和平问题,即正式结束朝美朝韩之间的战争状态,一切外国军队全面彻底地撤出朝鲜半岛,为朝鲜半岛全面彻底的无核化和自主和平统一创造必要条件。最大限度地团结一切可以团结的国家。事实上,包括一些与中国有领土主权争端的国家在内的多数东亚国家不愿看到新冷战格局的形成,不愿加入美国的新冷战阵营,甚至美国的多数盟国也是如此。它们无非是在中美之间搞平衡,找空间。这些国家都是中国应该也可以团结和争取的对象。

经济上,中国要积极推进东亚以自主合作为基础的一体化并在其中发挥主导作用。为此,要排除外部干扰,在继续加强贸易关系的同时,加强对有关国家重要领域的投资,并在整个东亚范围统筹考虑产业分工和产业链条,努力形成以中国为中心的完整的地区国民经济体系和统一市场。中国有东亚最大的经济总量和最完整的经

济体系,而且中国既是东北亚国家又是东南亚国家,是东亚合作的天然枢纽,没有理由不发挥主导作用。

军事上,向西太平洋扩展安全空间。除接壤外,大国之间都需要保持一定的安全距离,都需要拥有一定的安全空间,这是大国关系的一般规律,古今中外概莫能外。中国要实现亚太战略平衡,就必须大幅增强在我领海和西北太平洋的军事存在。同时,面对美国不断强化军事同盟的做法,中国没有理由单打独斗,要充分发挥俄罗斯和朝鲜的战略作用。

中国不谋求全球和亚太霸权,但必须在有些区域形成局部军事优势,使任何对手在这个范围内都没有取胜可能。毫无疑问,中国热情地希望成为美国的朋友,但美国信奉的格言是“打不过的敌人就是朋友”。所以,成为美国打不过的国家是与美国平等交友的基本前提。

(作者为中国现代国际关系研究院研究员)



春节临近,许多在广东工作的广西籍务工人员开始陆续骑上摩托车,踏上千里返乡之路。广西梧州市设立春运服务站,为他们提供各种服务,让回家之路充满温情。新华社记者 黄孝邦摄